
 

Parrocchie di Borgolavezzaro e Tornaco  

 

Verbale del Consiglio Pastorale di Lunedì 28 Ottobre 2024 

 

Presenti: don Gianfranco Regalli, Renzo Bianchi, Antonio Barison, 

Massimiliano Zaino, Roberta Grossi, Ilaria Grassi, Patrizia Pellachin, Luisa 

Sempio, Omar Giannino, Carla Caccina, Alessandra Alessandroni, Annalisa 

Achilli, Luciano Bravo, Ivan Caldarelli, Mariella Talenti. 

 

La riunione inizia alle 21.00 con la preghiera. Viene proposto un testo degli Atti 

degli Apostoli dove emerge la perseveranza e concordia nella preghiera da parte 

degli Apostoli, con Maria e i fratelli di Gesù.  Espressione di sinodalità all’interno 

della Chiesa. Segue un breve commento. 

 

Il Consiglio Pastorale prosegue poi sulle due tematiche per cui è stato convocato: 

1. la Cultura cristiana con le sue problematicità, i suoi mezzi e le sue finalità; 

2. l’ambito della Pastorale Giovanile, in particolar modo, della situazione 

degli Oratori (in generale). 

 

1) Per il primo punto il Consiglio Pastorale vuole rispondere ad alcune domande,  

a) se vi siano attualmente dei mezzi e degli strumenti utili per 

diffondere il messaggio cristiano,  

b) se vi siano delle difficoltà nel proclamare il Vangelo e  

c) se vi sia il bisogno di una Cultura cristiana. 

 

Dal dibattito emerge più che altro che i mezzi di informazione oggi sono 

totalmente cambiati e hanno la loro centralità più nei Social che altrove, come per 

esempio, libri e giornali. Si sottolinea come la Chiesa Cattolica attualmente 

sembri essere “in ritardo” rispetto ai tempi, anche per paura di concedere troppo 

- rinunciando o riguardando i Princìpi fondamentali della Fede - a un mondo dove 

il Cristianesimo o è secolarizzato o è perfino assente. Emerge anche la mancanza 

da parte dei Cristiani di un vero e proprio spirito di Missione, capace di offrire un 

paradigma credibile e di testimoniare il Vangelo. 

 

Per quanto riguarda la situazione delle Parrocchie di Borgolavezzaro e di Tornaco 

viene deliberato all’unanimità di sviluppare per quanto possibile tutto il 

potenziale di informazione cristiana che hanno i Social, in particolar modo, la 

pagina Instagram degli Oratori parrocchiali, anche attingendo ad altre pagine o 

altri canali di Youtube dove informatori cristiani cercano di offrire una Cultura, o 

quantomeno un’informazione, alternativa a quella del secolo.  

Il compito viene affidato a Ilaria Grassi, Omar Giannino e Annalisa Achilli. 

 



 

2) Di conseguenza, il Consiglio Pastorale passa ad analizzare le problematiche 

della Pastorale Giovanile connesse all’idea di Oratorio in generale e, per fare 

questo, viene riproposto dal Presidente don Gianfranco Regalli un testo dal titolo 

I Pilastri del Mito fondativo oratoriano che, attraverso un’analisi di alcuni 

fattori chiave, come per esempio la presenza  

a) di un leader religioso carismatico,  

b) il protagonismo giovanile, 

c) la territorialità e  

d) l’identità cristiana,  

prende in esame come l’Oratorio sia stato pensato e si sia “evoluto” nel corso 

degli anni, andando incontro a molte trasformazioni capaci di rendere inattuali e 

inattuabili gli aspetti fondativi della vita e dell’esperienza oratoriana. 

 

Al di là delle testimonianze di alcuni membri del Consiglio Pastorale, nelle quali 

emerge appunto un cambiamento radicale degli Oratori avvenuto bruscamente e 

relativamente in pochi decenni, nonché una serie di problematiche 

comportamentali da parte del mondo giovanile, emerge che l’Oratorio  

A. è un grande contenitore difficile da riempire, cioè cui dare un contenuto 

credibile e fruibile, 

B. che è impossibile una progettualità a lungo (e forse anche a breve) termine,  

C. che non si riesce spesso a intercettare i reali bisogni dei giovani e  

D. che nelle esperienze oratoriane spesso c’è confusione tra religiosità e 

convivialità.  

 

L’attuale seduta del Consiglio Pastorale, però, non vuole dare delle risposte 

concrete e si limita a riflettere sulla trasformazione in corso. 

 

Tra le varie ed eventuali, il Consigliere Antonio Barison chiede se vi sia un 

membro del Consiglio disposto a partecipare e a collaborare con il Comune di 

Borgolavezzaro per la preparazione dei festeggiamenti del ventesimo 

anniversario di gemellaggio con la comunità spagnola di Santillana del Mar. 

 

Nessuno consigliere si propone, per questo assume il compito il parroco. 

 

Infine, il Consigliere Luisa Sempio, ricorda che il 16 novembre p. v. si svolgerà 

la consueta colletta alimentare presso il Penny Market della Bicocca, a Novara. 

 

Il Consiglio Pastorale ha termine alle ore 22.45 con la preghiera e la benedizione. 

 

Il Segretario                                                                  Il Presidente 

Massimiliano Zaino                                                      Don Gianfranco Regalli 


